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Kikapcsolás, bekapcsolás.
Nálunk a programúinkat hol ki, hol 

bekapcsolják; ezen múlik a haladásunk.
Meg kell nézni a magyar törvények 

gyűjteményét 1902 óta. Egyik kötet so­
ványabb, mint a másik. És a mi benne 
van, az még soványabb. Egy kis kortes­
kedés a megyei tisztviselők és a jegyzők 
körül. Rábaszabályozás stb. Ez az egész.

A javaslatok kötelei könyvtárai tesz­
nek ki. A büntető törvénykönyv novel­
lája, az uj perrendtartás, a polgári tör­
vénykönyv, az adóreform: mind megva­
lósításra várnak s mind készen vagy leg­
alább egészen készen állanak. Állanak, 
a szó legszorosabb értelmében. Haladni 
senkinek sincs kedve ebben az országban.

Mi csak kikapcsolunk, bekapcsolunk.
Mikor az obstrukczió még csak rneg- 

indulóban volt, a létszámemelés miatt zú­
gott a közvélemény. Ha akkor kikapcsol­
ják a kért 6000 embert, vége lett volna 
a felbuzdulásnak. A helyett Széli Kálmán 
a passzív rezisztencziával (benne Fejér- 
váry paprikás közbeszólásaival) addig tü­
zelte az ellenzéket, mig eljutottunk a ka­
tonai reformokig Héderváry visszavonta 
a létszámemelést — most már a felizga­
tott közvéleménynek nemzeti vívmány kel­
lett Adtak volna akkor annyit, amennyit 
a Tisza által körülnyesegetett 9-es bizott­

sági programm adott: ma szent lenne a 
béke.

Nem nyugodtak, mig Héderváry is 
örökre lehetetlenné nem tette magát. Jött 
Tisza István s hozott csekély cziíraságo- 
kat, szűk ígéreteket, elfonnyadt vívmá­
nyokat. Ha akkor ígéri a honvédtüzér­
séget’s a 2 éves szolgálati időt: ma bé­
kén élvezné apja örökségét. Persze, mi­
kor a saját fejét akarta megmenteni 
ígéretekkel, akkor már késő volt.

Veszélyes játék ez, veszélyes Magyar- i 
országra, de még inkább a bécsi körökre i 
s Ausztriára.

Magyarország még mindig sebzett orosz­
lán. Amerre nézünk, az 1849 ben ütött 
sebek forradásait látjuk. Olyik föl-fölsza- 
kad néha s mikor a messze keleten egy 
elmaradt ázsiai népnek 30 év alatt elért 
csodálatos haladását, vagy itt mellettünk 
a török szultán egykori csip-csup vazal­
lusainak fejlődéséi látjuk a függetlenség 
napsugara alatt: akkor lehetetlen el nem 
keserednünk. Láncznak érezzük a 67-iki 
és 68-iki sokféle kiegyezéseket, börtönnek i 
az északi és nyugati határokat . . . s meg- ; 
rázva a bilincseket, döngetjük azokat a 
falakat, a melyeken át annyi kár áradt 
erre a boldogtalan nemzetre.

Udaát még mindig nem veszik észre, ' 
hogy a magyarság az elnyomás alatt is 
erősödött s a lebport oroszlán erőre ka­
pott, szabadság után vágyik. Éhségét vi­
lágért sem csillapítanák le egyszerre. Min­
dig csak annyit kapunk, amennyi meg­

halni sok, megélni kevés. És bár az en­
gedmények mindig szaporodnak, az éh­
ség is nő, mert amit kapunk, mindig 
későn jön.

Mert nem az a kérdés, hogyan lehet 
Magyarországot boldoggá, megelégedetté 
tenni, hanem az, hogyan lehetne a kö­
vetelményeinkből minél töb! etkikapcsolni?

Kikapcsolnak, bekapcsolnak, nem en­
gedik az országot dolgozni, haladni. Há­
rom éve ez a politikai bölcseség. De most 
már a vége felé jár.

Kikapcsolt, bekapcsolt konczokból nem 
kér a nemzet. Jöhet Wekerle akármilyen 
lekésett ideával, galvonizált liberálizmus- 
sal. Elég volt. Most már nem vívmányok, 
engedmények kellenek, hanem a törvé­
nyek végrehajtása, államiságunk elisme­
rése. Utó végre vagy magyar nemzet va­
gyunk, vagy néptörzs.

Az eddigi engedmények mindig azt 
jelentették, hogy a törvényes álláspontból 
mi engedtünk 90 százalékot. S mégis mi 
voltunk azok, akik engedményeket csi­
kartunk ki! Mi, a kik 1867 óta mást sem 
tettünk, mint leliczitáltunk az állami-ág­
ból s igyekeztünk végre nem hajtott tör­
vényekkel bekötni a szemünket, nehogy 
meglássuk a szomorú valót.

Ha állam vagyunk s ha parlamentünk 
nem muszka zemsztri ozbor, akkor most 
talpra kell állanunk s nem engedmények 
ki-bekapcsolását kunyorálni, hanem Szent 
István és Mátyás országának boldogsá­
gát, jogát, haladását követelnünk.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A boltban

(Elbeszélés)
Irta: Herczegli Dezső.

Félóra előtt még majdnem telve volt az 
üzlet vevőkkel. Csak úgy viszhangzott a sok 
bevásárló zajától.

— Józsi kérem, adjon már nekem. József 
ur, nincs időm oly sokáig várni! Kérek egy fél 
kiló lisztet.

Egy apró jószág egy krajczár ára czukor- 
ért kiabált!

Most pedig csönd volt. Az üzlet üres!
József ur, segéd és üzletvezető egy személy­

ben, elrakosgatott egyet-mást a boltban, ka­
bátja ujjával letörülte a kiszolgáló asztalt, azu­
tán kihúzott a nagy állványból egy fiókot és 
rá ült.

Fáradt volt.
Reggeli öt óra óta folyton talpon volt, még 

az ebédjét is jóformán állva fogyasztotta el. 

Jól esett tehát kissé kipihennie magát és öröm- | 
mel gondolta el, hogy már nemsokára zár- , 
nak.

Körülnézett az üzletben. A háromágú 
gázlámpa erős fényt árasztott és a legkisebb ' 
zugocsírát is megvilágositotta. Az egész boltban 
mintaszerű rend és tisztaság uralkodott. És ez i 
jó részt az ő érdeme.

Önkénytelenül felsóhajtott:
— Istenem megérem-e azt az időt, hogy 

nekem is ilyen üzletem lesz ?
Aztán mindjárt meg is adta magának a 

választ:
— Igen, persze, hogy lesz még pedig nem­

sokára. Csakhogy az én boltomat »Fűszer és 
Csemege Kereskedés«-nek fogják nevezni és 
villany-világítással lesz berendezve . . .

A szakácsnő lépett a boltba. Józsi vacso- j 
ráját hozta.

Józsi már egész nap oly furcsán érezte i 
magát. Lehet, hogy a fáradtság okozta, de — I 
nem volt étvágya és durván kiáltott oda a sza- ■ 
kácsnénak! 1

— Nem kell: vigye kil
Az asszony először ránézett aztán szólt:
— Ugylátszik, megkóstolta a friss sajtokat 

és — a gyomrát rontotta megint el. De meg­
mondom a gazdájának, hogy jobban vigyázzon 
magára, még mind megeszi!

Józsiban felforrt a méreg. Felugrott a he­
lyéről és mérgesen rontott a szakácsnéra:

— Ne tereferéljen itt, hallja és tartsa a 
száját. Egyszer s mindenkorra kikérem magam­
nak, hogy ily hangon beszéljen velem. Érti ? 
Különben is majd én mondom meg Rácz urnák, 
hogy milyen szájas cselédje van!

Az asszony látszólag meghökkent ez erélyes 
fellépésre. Fogta a tálat és lassan kicsoszogva 
mormogta:

— No. no, azért nem kell úgy izélni! . . .
Józsi visszaült a fiókülésre. A nyelves sza- ■ 

kácsné egészen kihozta a sodrából.
Feje zúgott. Lázas volt. Sokáig bámult 

maga elé s lassan, alig hallhatóan mormogta 
magában:

— Istenem, milyenek is az emberek 1 Csak

A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre c-^4—

MITTEILER EDE '
__ ___  , ,, . . , __ _____________ TELEFON 520. ——--- angol divatszabo czcg — 
—Szövetekméterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. —■ Női costQmök

valódi angol SZÖVETEK nagy välasztikbane
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A kisded intrikák, formulák, Weker- 
liádák, kikapcsolások majd lejárják ma­
gukat. Nekünk csak ki kell tartanunk s 
be kell láttatnunk odaát egy pár vastag 
koponyával, hogy Mátyás utódának lején 
Szent István koronája ragyog ma is s 
ahhoz a koronához egy független állam 
dicsősége és szentesiletl törvényei kap­
csolódnak, amely törvényekkel többé nem 
játszunk szembekötősdit. .. . ..

Mert most már nem csak törvényünk, 
jogunk és igazságunk, hanem a mi sok­
kal több a politikában: — erünk is van.

Dr K. A

i ellenzéki
Farkasházy 

Szatmári Mór 
csütörtö- 
formális 

gyűlésre vonatko-

A biharmegyei ellenzék szer­
vezkedése.

A politikai életben beállott nagy változás 
szervezkedésre buzdította Biharmegye ellenzé­
két. Már meg is indult a megye párt szerve­
zésének munkája melyben a megyei ellenzéki 
képviselők közül már eddig dr > 
Zsigmond, Marjay Péter és 
vesznek részt. A szervezés ügyében 
kön délután 5 órakor lesz az első 
ülés a Pannóniában. Erre a 
zólag a következő felhívást vettük.

A biharmegyei f üggetlenségi és 48-as párt 
szervezése.

Az az óhajtás, hogy Biharvármegye füg­
getlenségi és 48-as elvű polgárai állandó szer­
vezetbe tömörüljenek, az egész megyében ál­
talános helyesléssel fogadtatván, kötelességünk­
nek tartjuk, hogy a szervezkedés munkáját 
tényleg és komolyan megkezdjük. Nem kí­
vánjuk a szervezkedés szükséges voltának in­
dokait most bővebben kifejteni: az utóbbi na­
pokban megjelent hírlapi közlemények erie 
nézve elegendő anyagot és érvet szolgál­
tattak. ........ . ,

A. szervezés előkészítése céljából szükse- 
gesnek tartjuk, hogy a megyei ellenzék vezető

emberei megállapítsák az állandó párt-szervezet 
szabályait. Ennek megtörténte után szervezkedő 
nagy-gyülést szándékozunk összehívni, amelyen 
a végleges alakulás fog megtörténni.

A nagygyűlés előkészítése és a pártszer­
vezet szabályainak megállapítása czéljábol folyó 
évi márczius /Fán, csütörtökön, délután 5 
órakor a Pannonia-szálloda külön termőben 
értekezletet tartunk. Felkérjük az egyes választó 
kerületek vezetőségét, hogy ezen az értekezleten 
megjelenni szíveskedjenek.

Nagyváradon, 1905. évi márczius hó 14-én.
Hazafias üdvözlettel:

Szatmári Mór,
Farkasházy Zsigmond, 
képviselők.
Nadányi Jenő, 
Csorvássy István, 
Nadányi Gyula.

Marjay Péter, dr.
országgyűlési

Szakoly Tamás,
Nadányi Károly, 

dr. Adorján Emil,

A politikai válság.

Báró Bánffy Dezső tanácskozásai.
A vezető politikusok tanácskozásai most 

sem szünetelnek. Ezúttal báró Bánffy Dezsőtől 
várják, hogy a kibontakozásra irányt szabjon, 
eddigelé minden alkalommal tapasztalhatták, 
hogy báró Bánffy álláspontja alapján már ered­
ményeket érhettek volna el.

Előzetes megbeszélés folytán vasárnap dé­
lelőtt báró Bánffy Dezső fölkereste gróf And­
rássy Gyulát, akivel a válság dolgában hossza­
san tanácskozott.

Vasárnap délután báró Bánffy Desző 
suth Ferenczet kereste föl és vele szintén 
szu ideig konferált.

Gróf Andrássy Gyula a tanácskozás

Kos- 
hosz

után 
több elvbarátjával beszélte meg a helyzetet és 
a várható fordulatot. Kossuth Ferencz nehány 
függetlenségi politikussal tanácskozott.

A király és környezete.
Politikai körökben hangoztatják, hogy a ki­

rálynak a katonai kérdésekkel! való merev 
láspontja nem a maga oly meggyőződését 
pezi. amelytől nem volna hajlandó eltérni, 
nem e tekintetben környezete gyakorolrá 
szedelmes befolyást.

Emiatt óhajtandónak tartják a király 
világositását és annak kimutatását, hogy a

ál- 
ké- 
ha-
ve-

fél­
ka­

tonai dolgokban a magyar kívánalmak teljesítése 
nem jelenti a hadsereg szétválasztására való tö­
rekvést. Erre fog szolgálni az uj programrn- 
tervezet. melyet esetleg memorandum alakjában 
átadnak kedden a királynak.

Bécsben kedden katonai tanácskozás lesz 
melyen Ferencz Ferdinánd trónörökös is részt- 
vesz. Ez alkalommal megbeszélik az eddig elő­
terjesztett terveket katonai szempontból.

Az uj. formula.
Az ellenzéki pártok vezéreit most sorra 

megkérdezik, hogy hajlandók volnának-e a ka­
tonai kérdésekben egy uj formula megállapítá­
sához hozzájárulni. Ez az uj formula, melyet a 
gróf Andrássy Gyulával és Darányi Ignácczal 
való tanácskozás folyamán Wekerle Sándor ter­
jesztett elő, azt tartalmazza, hzgy a képviselő­
ház és a főrendiház együttesen hozzon határo­
zatot, mely szerint Magyarországnak a katonai 
kérdésekben való teljes jogai minden időkre 
elismertetnek, de a koaliczió ez idő szerint e 
jogokat nem érvényesíti s ezért a katonai kér­
déseket egyelőre a kabinet munkaprogrammjá- 
ból kikapcsolják.

A háború
Kuropatkin fölmentési kérelme.
Budapest, mírcz 13. (Saj. tud. táv.) 

Pétervári lapok jele tik: Kuropatkin táv­
iratilag kérte a czárt, hogy mentse fel

bántani, sérteni tudnak, — de jót tenni, vigasz- I 
talni nem!

Pedig éppen ő szorul vigaszra. Mikor olyan . 
nehéz a lelke, olyan telve a szivei Ha valaki- 1 
nek elmondhatná búját-baját, úgy megköny- ! 
nyebülne tőle! . . . De igaz hiszen azt nem i 
tudhatja senki csak ő. Az csak az ő titka, csak | 
ő szeret, imád szive egész hevével egy leányt | 
egy angyali leányt. Itt van a közelében és nem i 
láthatja. Csak egy szoba, egy fal választja el 
tőle s mégsem hallhatja szavát, hangját . . .

Sok _ Sok éjjen át feküdt ébren, maga 
előtt látta szive választottját és szebbnél-szebb 
jövőről ábrándozott. lián szór határozta már el, 
hogy megkéri a leány kezét — és boldog lesz.

Meg takarított pénzecskéjéből, üzletet nyit, 
dolgozni fog sokat, hogy csak »O« neki meg­
legyen mindene.

Szép toiletteket, ékszereket, mindent, min­
den vesz neki . . .

A szomszédos szobából egyszerre zogora 
hangjai ütik meg fülét. Szive hevesebben kez­
dett dobogni s félhangosan mondotta:

Úgy szeretem e meliódiákot hallani. Hátha 
játszik ?

Fejét két kezére támasztotta, szemeit be­
hunyva hallgatta kedvencz melódiájait, addig

maga miatt akár az egész üzletet is ellophatták 
volna. No szép igazán. De jó, hogy így történt 
legalább tudom magamat a jövőben mihez tai- 
tani.

A bizalomnak vége, Józsi, vége! . • •
Józsi majdnem sírva fakadt:
— Főnök ur, Rácz ur bocsásson meg. Hisz 

tudja milyen szorgalmas voltam mindig, most 
is csak azért történt, mert . . . mert nem tu­
dom hogyan történt. Három napia nem alud­
tam, azt in ...

Rácz ur nagyon jó ember volt máskülön­
ben. Szerette Józsit és amint úgy megtörtén 
maga előtt látta, már fájni kezdett a szive. Csak 
az ütötte meg a fülét, hogy Józsi már három 
napja nem aludt. Szinte ijedten szakította o 
félbe. r .

— Három napj- nem aludt? Tán csa. 
nincs valami baja ? Csak nem beteg ? • • •

Józsi zavartan mondá:
— Nem, nem vagyok beteg, azaz . ■ 

i amint vesszük ...
Rácz ur elfedte előbbi felindulását és atya 

ilag beszélt Józsihoz: Tudta, hogy valami nyomj«1 
a fiatalember lelkét. Csupa jóság.beszélt b-’ oly.

— Józsi, hallja, ugy-e magához mindig jo 
1 voltam ? Tudom, maga el akar valamit titk° n 
I előttem. Miért teszi ezt? Hát szép ez magato^ 

ha-SttZ' tüdőbetegségeknél, lélegzőszervek hurutos ba- 1 
jainál úgymint idült bronchitis, számárhurul .s különösen lábbadozóknái L 
11 ifi II CllXd utcin ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és á kópéiét es tiiegsíün- 
teli az éjjeli izzadást Kellemes szaga es jo ize miatt, a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban t'ivegenkiul 4?.- 
kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva: ‘

F Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

i hallgatta a zene bus akkordjait, mig végre mé- 
i lyen, mélyen elaludt.
1 Ezalatt pedig benn a szobában megvacso- 

■ ráztak volt. Az asszony az újságok olvasásába 
I mélyedt.

Margit kisasszony a család büszkesége pe- 
’ dig nevelőnőjével egyideig ei-eldiskurálgatott 

majd a zongorához ültek. Mig Rácz ur a szi­
varra gyutott és kiment az üzletbe, hogy össze­
számolja a napi bevételt és azután bezárja a 
boltot.

Képzelhető meglepetésre, midőn a boltba 
lépve Józsit alva találta. Majd kiejtette szájából 
a szivart és — egyszeribe elöntötte a mé­
reg.

— Józsii ordította magánkívül, de Józsi 
csak nem mozdult. Rácz ur most már odaro­
hant hozzá és erősen megrázta őt sujból ki­
áltotta:

— Józsii Józsi!
Józsi most felriadt álmából. Az első pilla­

natban azt hitte, valami vevő áll előtte és gé­
piesen mondta. —• Alászolgája, mivel szolgál 
— de aztán főnökét látván maga előtt — 
sápadt. Rácz ur dühös pillantásokat szórt 
léje:

— No szép — kezdte szemrehányóan
És ilyen emberben bíztam én eddig. Hiszen

eV

480.
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a mandzsuriai hadsereg parancsnok­
sága alól, minthogy testileg és szellemi­
leg fáradtnak érzi magát. Szuchonlinon 
tábornok, Dragomiron egyik tanítványa 
késznek nyilatkozott, hogy a mandzsuriai 
hadak fölött a parancsnokságot ama föl­
tétel alatt veszi ál, ha Nikolai Nikola- 
jevics nagyherczeget generálisszimussá 
nevezik ki. Hírlik továbbá, hogy a 21. és 
33. hadtestet mozgósítani fogják.

London, márcz. 13. A Reuter-ügynökség 
Kuroki főhadiszállásán lévő tudósitója jelenti
10-éről Fuzanon át: Kuropatkin tábornok Muk- 
denben, hadserege visszavonulása közben a 
japánokat távol tudta tartani a vasúttól. A 
Sahótól való visszavonulás igen jól ment végbe. 
A folyótól északra lévő dombok védőfalat al­
kottak, amely mögött az oroszok zavartalanul 
vonulhattak vissza. iMost, amidőn az összes 
haderő a Punhótól északra van, úgy látszik, 
mintha Kuropatkin elkerülte volna a körülzá- 
ratás veszedelmét. Balszárnyának összes ágyúit 
és szekereit sikerült megmenteni, azért mégis 
sikerült a japánoknak néhány oroszt elfogni. 
Majdnem valamennyi a Saho felől jövő japán 
csapat átkelt tegnap a Punhón. Ma áttörték az 
orosz vonalat Mukdentől mintegy tiz mértföld- 
nyíre keletre és igy Kuropatkin haderőit két 
részre vágták. A középen lévő japán hadsereg 
egy része most előre vonult Fusantól észak­
kelet felé. Az oroszok a japánokat délen a 
sínpár mentén tartják vissza. A visszavonulás 
egyedül való útja egy nem egészen hat mért- 
földnyi széles rét a vasút és a most elvágott 
országút között.

London, márcz. 13. A Daily Telegraph 
jelenti Tokióból tegnapról: Az oroszok a muk- 
deni kínai főkormányzót erőszakkal magukka1 
vitték, mert gyanakodtak, hogy a japánok ér­
dekében tevékenykedik. A japán seregek közül 
az utolsó ütközetben a legnagyobb veszteség

Józsi zavartan lesütötte szemeit. Az első 
pillanatban nem is tudta, hogy mit is feleljen 
mit mondjon tulajdonképen főnökének. De az­
tán. mintha valami belső lény, valami belső 
ösztön sugallatát követné, lassan beszélni kez­
dett: Hangja reszketett a fölindulástól:

— Rácz ur kérem — őszinte leszek. Nem 
tagadhatom, hogy ön mindig jó volt hozzám s 
éppen ez bátorít lel engem egy . . . egy ké­
résre. Igen Rácz ur kérem, — nagyon szere­
tek egy leányt. Érzem, hogy nélküle nem tudnék 
megélni és ha ő az enyém lehetni Rácz ur kérem ...

Nem folytathatja tovább, mert előtörni ké­
szülő könnyei elfojták szavát. Nagy kezével egy 
könnyet morzsolt szét szemeiben.

A jó Rácz ur igazán megsajnálta őt. Lágy 
gyönge szivét meghatotta a szegény fiú szen­
vedése!

»Elvégre a baj nem oly nagy«, gon" 
dolta magában. — Majd közbenjár ő a dolog­
ban s minden rendben lesz.

Ekkor azonban hirtelen leánya jutott 
eszébe. A kényes elkényeztetett egyetlen gyer­
meke volt. Hátha Józsi őt szereti, Őt gondolja ?

Igen, igen, úgy lesz. Most érteni kezdte 
Józsi kétségbeesett fájdalmát ?

Mérges lett nagyon e gondolatoknál. Ki­
aludt szivarját dühösen taposta szét.aiuctt szivarját aunosen taposs ____________—----- ------------------ ---- — - __ /fir iHnrián

Uj modern térti szabó-üzlet Nagyvárad, Szmház-n.
A tavaszi és nyári Idényre • ÄÄÄÄÄ.
hol a legmagasabb igényeknek megfelelő, mindenkor divatos szaoasu un ononyoitei a legújabb angol szabással állítok elő. 
a legutolsó divat szerint, a legszebb kivitelben készült 21.., lUarAat fArfi cvnl'in A nálam készült ruhákat
Elvem a jó munka és pontos kiszolgálás, jutányos árak mellett. kjváló tisztelettel: II« Willi III} IStVIlIl, leríVSZaDO. d fjmentese n vasalom 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradtam

Oku tábornokét érte. Oku körülbelül 15,000 
embert vesztett. A sebesültek között vannak 
Majandan és Imbasi vezérőrnagyok.

London, márcz. 13. A Reuter-ügynökség­
nek Oku főhadiszállásán lévő tudósítója jelenti
11-éről: Oku és törzskara délután vonultak be 
Mukdenbe. Hadserege csak 800 sebesült oroszt 
és 300 japán sebesültet talált az orosz kór­
házakban. Az oroszok visszavonulásakor a 
kínaiak felgyújtották a kórházakat és egyéb 
épületeket.

Tiencsin, márcz. 13. (Reuter) A kínai 
vasutak igazgatósága jelenti, hogy az inkau— 
koabancse-—szinmingtini vonalon a szolgálatot 
előreláthatatlan nehézségek miatt, holnaptól to­
vábbi intézkedésekig beszünteti. Azt mondják, 
hogy ez a döntés a japán katonai hatóság kí­
vánságára történt, mely a lövőszer-szállitást 
sürgeti.

Tokio, márcz. 13. Az orosz seregek ül­
dözését folytatják. Azt hiszik, hogy uj küzdelem 
lesz Tienlin közelében, hol az oroszok meg­
kísérlik majd a japánok gyors előrevonulásának 
fenntartását. A japánok Tienlinnél állanak. Az 
oroszok szemlátomást fáradtak és rendetlenség­
ben vannak. Hír szerint kevés az élelmi- és 
lövőszerük.

Tokio, márcz. 13. Oyama marsall jelenti
12-érŐl: Az oroszok 25,000 elesettet hagytak 
hátra. Zsákmányoltunk két zászlót, mintegy 60 
ágyút, 60,000 fegyvert, 150 lövőszeres kocsit, 
200,000 tüzérségi löveget, 25 millió fegyver­
töltényt, 26,000 koku gabonát, 50,000 koku 
takarmányt, 45 mértföldnyi tábori sint, 2000 
lovat, 22 kocsit térképpel, 1000 szekér ruhát, 
egy millió adag kenyeret, 70,000 tonna tüzelő­
szert, 60,000 tonna szénát, sok marhát, sátort, 
szerszámot, drótot, távirórudat, ágyat stb.

A háborút folytatják.
Budapest, márcz. 13. (Saját tud. fáv.J 

Pélervárról taviratozzák, hogy ott szom- 
i---------- miiir ... ■■■■■——

Hogy egy dyen földhöz ragadt szegény 
ördög az ő leányára még csak gondolni is mer?l 
Mit tegyen? Kidobja e Józsit, leszidja-e őt, 
vagy — vagy ... mit tegyen ?

Néhány pillanat alatt sok mindenféle járt 
az öreg fejében. Végre is győzött szive fölött, 
s legjobbnak látta, hogy leányára ne is gondol­
jon az nem neki való . . .

Így is volt! Nyugtalanságot erőltetve, kér­
dezte tovább:

— És ki az a leány Józsi? . . .
Józsi hallkan szólt:
— Gizi kisasszony!
Rácz ur arcza egyszerre átváltozott. Tehát 

nem leányát, hanem — annak nevelőnőjét gon­
dolja Józsi.

Szeretett volna örömében hangosan nevetni 
és gyorsan beszélt aztán tovább.

— Igen ez nagyon helyes magától Józsii 
Szép leány, okos leány, majd beszélni fogok 
vele. Kérem, nagyon szívesen. Remélem rend­
ben lesz minden.

Józsi fellélegzett.
Egy elkésett vevő lépett most a boltba. 

Józsi sugárzó arczczal boldogan ugrott elébe.
— Alászolgája doktor ur, jó estét, mivel 

szolgáltatok ? . . .

baton az össz?s nagyherczegek tanács­
kozásra jöttek össze. A nagyherczegek a 
titkos értekezleten egyhangúlag kimon­
dották, hogy az orosz-japán háborút 
folytatni kell, mig csak az utolsó ép 
orosz elesik a harcztéren.

A czár szombat óta nagyon levert, 
mondhatni búskomor, mert ő már nem 
akarta tovább folytatni a háborút s el­
lenére szavazták le családtagjai.

A háború áldó &tai.
Budapest, márcz. 13. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik, hogy azon csapatok­
nak, melyeknek Kuropatkin tábornok 
volt a vezérük 40 százaléka harczképte- 
lenné vált a csatatéren.

Az oroszok a mostani harczok után 
annyira megvannak törve, hogy szinte 
képtelenek a háború tovább folytatására.

Kuropatkin kelepozében.
Budapest, márcz. 13. (Saj. tud. táv.) 

Kuropatkin tábornok seregével el akart 
menekülni a japánok elöl, de ez nem si­
került, mert az ellenség teljesen körül­
zárta.

Nogi tábornok tegnap vonaton köze­
ledett seregével Mukden felé, hogy a vá­
rosba vezető vasútvonalat elpusztítsák s 
ezzel is megnehezítsék az oroszok me­
nekülését.

Kuropatkint viaazahivják.
Budapest, márcz. 13. (Saját tud. táv.) 

Pélervárról jelentik, hogy a mai minisz­
tertanácson elhatározták, hogy Kuropat­
kint visszahívják a keletázsiai harcz- 
térről s helyette valamelyik nagyhercze­
get fogják megbízni az összes hadak 
fővezérségével.

A mukdeni csatáról.
Budapest, márcz. 13. (Saját tud. táv.) 

Az orosz hivatalos körökben is elismerik,
hogy Mukdennél óriási veszteséget szen­
vedtek az oroszok; saját bevallásuk sze­
rint ötezer tiszt és hetvenezer ember 
esett el a csatában. A haditudósítók 
jelentése szerint ezek a számok nem fe­
lelnek meg a valóságnak, mert az 
szók a csatában csak közkatonát 
ezernél többet vesztettek el.

Az orosz sajtó szokatlan erős
gon támadja Kuropatkint s követeli a 
harczférröl való visszahívását.

Kuropatkin jelentése szerint a har­
madik hadtest hollétéről mit sem tudni. 
Péterváron azt hiszik, hogy Mukdennél 
pusztitotíák el a japánok a hadtestet.

oro- 
száz-

han-
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Máicz. 16. Kall). Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 6, Kalh. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnopőlye
(estély.)  ___________________
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* A polgármester utazása. Rimler 
Károly polgármester ma elutazik a fővárosba, 
hogy a minisztériumokban levő városi ügyek 
elintézét megsürgesse.

* Márczius 15-iki ünnepélyek. Ujabb- 
kori államéletünk nagy fordulópontjának 1848. 
márczius 15-ikének megünneplésére vonatko­
zólag újabban a következő programotokat 
kaptuk:

A nagyváradi kir. kath. jogakadémia ke­
gyelettel emlékezik meg 1848. márcz. 15-iké- 
rŐI. Délután 5 órakor a jogakadémia dísztér- . 
mében ünnepélyt rendez, melynek műsora:

1. Elnöki megnyitó, mondja: Péterffy 
Elemér.

2. Talpra magyar Petőfitől. Szavalja: Adám ' 
István.

3. Márczius idusa Ábrányi Emiltől. Sza­
valja Lévai Béla

4. Ünnepi beszéd. Tartja: Fényes Ödön. i
5. Márczius 15 ike Ábrányi Emiltől. Sza- I 

valja: Lukács Béla.
A hazafias közönséget ez utón hívja tneg \ 

a Jogakadémia polgársága.
♦

A Réti Népkör, mint minden évben, úgy 
az idén is fényesen fogja megünnepelni már­
czius 15-ikét. Az ünnepély d. u. 5 órakor 
veszi kezdetét.

Műsora a következő:
1. Elnöki megnyitó.
2. Hymnus. Énekli az újvárosi ev. ref. 

énekkar.
3. Talpra magyar. Szavalja: Magyar Mihály.
4. Ünnepi beszéd. Tartja: Suták István jog­

hallgató.
6. Előre. Szavalja: Korcsmáros László.
6. Szózat. Énekli az újvárosi ev. ref. énekkar.

*
Az olaszi községi elemi leányiskolában d. e. i 

8 és fél órakor lesz az ünnepély a következő ' 
műsorral:

1. Hymnusz, énekli a IV. osztály.
2. Ima. Tóth Józseftől, elmondja: Sebestyén 

Erzsébet ism o. t
3. Márczius 15. Gara bácsi, szavalja: Szath- 

máry Erzsébet I — a. o. t.
4 Ima a hazáért. Pósa Lajostól, elmondja: 

Steinhacker Elvira I— b. o. t.
5. A hazáért, Erdélyi Zoltántól, szavalja: 

Popovits Gabriella II—b. o. t.
6. Márczius 15. Pósa Lajostól, szavalja: Réthy 

Gizella II—a. o. t.
7. Nemzeti dal, Petőfi Sándortól, szavalja: 

Huldmano Juliánná III—-a. o. t.
8. Áldozatkészség a hazáért, Lubi S.-től, sza­

valja: Horváth Irénke III—a. o. t.
9. Kossuth Lajos azt izente, szavalja: Lőrincz 

Irma III—b. o. t.
10. Márczius 15. Vajdai Szabó Istvántól, sza­

valja: Nagy Gizella IV. o. t.
11. Kossuth nóta, énekli a III—a. osztály.
12. A szabadság napja, színdarab, özv. Sze­

mély Kálmánnétól, előadják a III. és IV. osztály 
növendékei.

13. Kossuth nóta, énekli az I. II. osztály.
14. Szózat, énekli a IV. osztály.

*
A magántisztviselők szabadság ünnepe. A 

magántisztviselők egyesülete ma kedden este 
fél 9 órakor, saját helyiségében társas vacsorá­
val egybekötött szabadság-ünnepet rendez. — 
A tagok közül akik tévedésből meghívót nem 
kaptak, ezúton kéretnek az estélyen megjelenni.

♦

Berettyó-Ujfalu derék hazafias közönsége 
is megünnepli márczius idusát. Az ünnepély a

Kossuth-téren lesz. Programmja: Talpra magyar . 
énekli a dalárda. Megnyitó beszéd, tartja H. I 
Pozsár István, Kossuth-hymnusz, énekli a da- . 
lárda. Ünnepi beszéd, tartja Kiss Sándor. Már- i 
czius 15., szavalja dr Magyar Sándor. Szózat, 
énekli a dalárda. Rákóczi induló, előadja Fe­
kete Gyula zenekara. — Este társasvacsora 
lesz.

* A csatornázás és a tisztviselők 
korpótléka. Érdekes ülése lesz csütörtökön < 
délután 3 órakor márczius 16-án a városi ta- ■ 
nácsnak. A csatornázási szabályrendeletet és a 
főszámvevőnek a városi tisztviselők fizetési kor- • 
pótlekára vonatkozó előterjesztését tárgyalják. j

* A kassai segédpüspök fölszen- i 
telese. Bécsből jelentik: Fischer Colbrie I 
Ágost kassai segédpüspököt vasárnap délelőtt ■ 
konszekrálta Granito de Belmonte nunczius, dr 1 
Belopotoczky Kálmán tábori püspök, nagyváradi 
kanonok és Mayer udvari plébános, felszentelt 
püspök segédletével a régi egyetemi tem­
plomban. A felszentelésen részt vettek Kozora 
Endre praelátus kassai káptalan, Kiinda Teofil 
praelátus az esztergomi káptalan képviseleté­
ben, Kollányi Ferencz jaáki, Lányi József le­
kéri apátok, Várady Árpád c. püspök, oszt, 
tanácsos stb. A világi előkelőségek közül 
Mária Jozefa főherczegnő, Harrach grófnő, 
Windisckgraetz Valéria és Alexandrin her- 
czegnők, Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
ter stb. Az uj püspököt táviratilag üdvözölték 
Széchenyi és Batthyány püspökök, Katschthaler 
salzburgi bíboros érsek, az esztergomi és kas­
sai káptalanok. Délben diszebéd volt a nun- ■ 
cziusnál.

♦ A tizedik gyógyszertár ügye. A I 
tizedik gyógyszertár elhelyezésének kérdése i 
foglalkoztatta tegnap Nagyvárad város köz- ; 
egészségügyi szakbizottságát. Dr. Konrád Márk 
elnökölt s jelen voltak: dr Baróthy Ákos, Gerő 
Ármin, dr Mayer László, dr Vucskics Gyula, 
Guttmann József, dr Kazay Kálmán, Stark 
Gyula, Kőszeghy József, dr Pácz Sándor, dr 
Berkovits Miklós, dr Nemes Áron, dr Weisz 
Márton, dr Altmann Jakab, a bizottságba ki-

I küldött honvéd ezredorvos és Eleméry Ferencz 
aljegyző. Dr Baróthy Ákos előadó terjesztette 
elő az ügyet. Ismertette, hogy a törvényható­
ság a tizedik gyógyszertárra az engedélyt azzal 
ajánlotta megadhatónak, — hogy az a 

j Csillagvároson állittassék fel. A miniszter erre 
í a helyre adta meg Hankovits Ferencznek az 

engedélyt. Hankovits Ferencz azonban kéri, 
hogy gyógyszertárát a Gilányi-soron létesít­
hesse, mivel Csillagvároson nincs alkalmas he­
lyiség, sem ilyet nem lehet építeni a talaj vi­
szonyok miatt. A városi főmérnök szakvéleménye 
szerint Csillagváros egész területe nem alkal­
mas gyógyszertári épület emelésére, a magas 
talajvíz miatt. A városi tanács véleményt kér 
a közegészségügyi szakbizottságtól, arra nézve, 
hogy a Gilányi-sor beleesik-e a tizedik gyógy­
szertár forgalmi körébe s hogy közegészség­
ügyi szempontból szükséges-e a tizedik gyógy­
szertár áthelyezése a Gilányi sorra. A városi 
főorvos véleménye szerint mindkét kérdésre 
csak igennel válaszolhat a szakbizottság. _  Dr 

Altmann Jakab indítványt tett, hogy a szakbi­
zottság ne mondjon véleményt, hanem anélkül 
adja vissza az ügyet a tanácsnak. — Dr Weisz 
Márton az áthelyezés el en van, mert veszé­
lyeztetve látja általa a nagy-piaczi gyógyszertár 
fennállását. — Dr Berkovits Miklós meggyő­
zően fejtegette, hogy a Gilányi-sor a tizedik 
gyógyszertár forgalmi körzetébe tartozik s az 
áthelyezés közegészségi szempontból is szüksé­
ges és kívánatos. — Kőszeghy József kimutatja 
szakvéleményének igazságát. — Dr Kazay Kál­
mán szintén az áthelyezés mellett szól s annak 
jogosságát fejtegeti. Dr Vucskics Gyula örömét 
fejezte ki, hogy a szakbizottság tagjai a kér­
dést magasabb közegészségügyi szempontból 
fogták fel. Rámutat, hogy a csillagvárosi polgá­
rokon kívül a váraljai polgárok egyrésze és 
a gyárak is kérték a patika engedélyezését. 
Ajánlja a főorvos véleményének elfogadását — 
Dr Nemes Áron annak kimondását kéri, hogy 
a Peczén túl ne jöhessen beljebb az uj gyógy­
szertár. — Gerő Ármin főkapitány azt indítvá­
nyozta, hogy a körzet megállapítása nélkül, 
egyszerűen véleményezze az áthelyezés szük­
ségét a szakbizottság, közegészségügyi szem­
pontból. A vita után a szakbizottság vélemé­
nyezi, hogy a Gilányi-sor a tizedik gyógytár 
forgalmi körzetébe tartozik s annak áthelyezése 
a Bányasorról közegészségügyi szempontból 
szükséges. A szakbizottság véleménye teljesen 
megfelel a polgárság kívánalmának s elismerés 
illeti a szakbizottság tagjait, hogy a közegész­
ségügy fontos kérdését tárgyilagosan bírálták 
el s figyelmen kívül hagytak minden személyi 
tekinteteket.

* A Fő-utcza parkírozása. Nagyvárad 
legfőbb közlekedési vonalának, a Főutczának 
rendezése folytán a Párispataktól az Újsorig 
terjedő nyugoti oldalán jókora terület marad 
szabadon, az eddigi mély árok betömése után. 
Ez a térség kívül esik az utcza szabályozási 
vonalán. Kőszeghy József városi főmérnök sza­
bályozási tervet készített erre a szabadterületre 
vonatkozólag, amely szerint a teret bokrokkal 
parkírozni akarja. A csinos terv keresztülvi­
tele esetén a Fő-utcza ezen része igen szép 
lesz.

* Uj udvari tanácsos. A király vásár­
helyi Wodiáner Arthurt, a függetlenségi és 
48-as párt hivatalos lapjának a »Budapestének 
tulajdonosát udvari tanácsossá nevezte ki. Wo­
diáner Arthur érdemes férfiúi s nagy szolgála­
tokat tett a köznek. A fővárosi tanácsélet ki­
váló tagja s mindenütt tisztelik és becsülik. A 
kormány ez alkalommal nem Tisza-huszárt ne­
veztetett ki udvari tanácsosságra, hanem oly 
egyént, aki már a »Budapest« ez. politikai 
napilap kiadásával is elévülhetetlen érdemeket 
szerzett.

* Iskolák építése. A Rét városrészben 
alig két évvel ezelőtt állított fel elemi iskolát 
Nagyvárad városa, de ez már is tultömött s 
még egy községi iskolát állit fel a város ezen 
városrészben. A városi főmérnök már benyúj­
totta a tervet, amely szerint az iskola Széles- 
utcza elejére, köztérre épülne tel, négy tan­
teremmel. Ugyancsak tegnap mutatta be a fő­
mérnök a külvárosi községi elemi iskola tervét. 
Ez a külváros elejére, Teleky-utcza végére

E héten kővetkező alkalmi czikkek árusittatnak ki:
Silk sephir, blousokra alkalmas 9 kr. Luisin selyem, minden szin 52 kr-
Plissé sephir ruha és blousokra 13 kr. ladisch batiszt, 120 széleses 49 kr-
Delain remek minták — —- 18 kr. Rojtos törülköző —-------5 kr.
HT* •RT" 120 cm. széles gyapjú blouse kelmék 31 krtói 2 5O-ig
Legjobb minőségű rumburgi és creás vásznak, schrol schiffonok, férfi és 

női fehérnemüek, damast áruk, szintén hasonló oIchó árban.

Coslüm kelméket csak a legjobb intnőségUckben tartok 
raktáron, mert olcsóbb anyag nem érdemes az elkészítésre.

Tisztelettel. 23—31

TELCSER MÁTYÁS
«1 ivat á r n h á z a.
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építtetnék. Két különálló épületben 4—4 tan­
terem lesz az uj iskolában.

* Uj mise. Pataky Arnoldot, ki a buda­
pesti egyetemen végezte tanulmányait s nem 
régiben tette le kitüntetéssel a harmadik szi­
gorlatot, tegnap szentelte áldozópappá Buda­
pesten Kohl Medárd püspök. Az uj áldozópap 
vasárnap Sz.-Józseí napján tartja első miséjét 
a helybeli Orsolya-zárda templomában.

* Szakbizottság kiegészítése. A bor­
ellenőrző bizottságban és Nagyvárad város 
igazoló választmányában megüresedett helyeket 
most töltötte le dr. Beöthy László főispán. A 
borrellenőrző bizottságba dr. Molnár Imrét és 
Kiss Károlyt, az igazoló választmányba pedig 
dr. Nagy Gézát nevezte ki a főispán.

* A kath. tanügyi tanács uj elnöke. 
Steinberger Ferencz kanonok a kiváló paeda 
gogus volt elnöke az országos tanügyi tanács­
nak. E téren utódját most nevezte ki a her- 
czegprimás, kinek választása dr Szentgyörgyi 
Jordán Károly, szaniszlai apátplébánosra esett, 
kinek ismert neve van a kath. tanügyi iroda­
lomban.

* Olcsó burgonya a szegényeknek. 
Mint már irtuk, a földmivelésügyi miniszter kör­
rendeletét intézett a törvényhatósághoz, amely­
ben tudatja, hogy a múlt évi silány burgonya 
termés folytán a szegény lakosság részére haj­
landó a szükséges burgonyát rendelkezésre bo­
csátani métermázsánként 5 kor. 50 fillérért, ha 
a rendelést a törvényhatóságok teljesitik s szol­
gáltatják ki nyereség nélkül a szegény lakos 
Ságnak. Egyik nagyváradi lap hétfői, tegnapi 
számában azzal vádolja Nagyvárad város taná­
csát, illetve polgármesterét, hogy a miniszter 
ezen leiratát nem méltatta a kellő figyelemben 
s nem intézkedett, hogy Nagyvárad város sze­
gény lakossága hozzájusson az olcsó burgonyá­
hoz. Mint örömmel értesülünk, ez a vád 
nem illeti meg a mi városunk polgármesterét, 
mert amint az elmúlt szombaton leér­
kezett a földmivelésügyi miniszter leirata» 
Rimler Károly polgármester azonnal intézkedett 
az ügyben. Hiteles adatokat szerzett a helyi 
piacz burgonya áráról s mivel arról győződött 
meg, hogy a miniszter által megszabott ár 
jóval alacsonyabb a napi forgalmi áraknál, 
azonnal egy vaggon burgonya leküldését kérte 
a minisztertől. Egyben intézkedett, hogy az 
olcsó burgonya valóban a szegény embereknek 
jusson, nehogy spekulánsok nyerészkedésre 
használják fel az alkalmat. Az eladásnál 5 kiló­
tól kezdve 15 kilóig terjedő mennyiségben áru­
sítják ki, kizárólag szegény embereknek. Ez a 
helyes és gyors intézkedés bizonyára a közön­
ség osztatlan elismerésével fog találkozni.

* Uj theolőgiai doktor. Folyó hó 
11-én, szombaton avatták fel hittudományi 
doktorrá a budapesti tudományegyetemen Tóth 
Lajost, a helybeli papnevelő intézet fiatal szép 
tehetségű s alapos képzettségű tanárát, ki ez 
alkalomra terjedelmes és beható biblikus ta­
nulmányt, mint doktori értekezést irt szt. Pál 
aPostolnak a Galatákhoz irt leveléről. Az uj 
hittudor kiválóan képzett a szentirástani tudo­
mányokban, különös speczialista pedig a ke­
leti nyelvben, főleg az arab nyelvben. Tehet­
ségétől és képzettségétől méltán vár sokat a 
Magyar hittudományi irodalom.

* A nagyvásár forgalma és sikere. 
Szokatlanul nagy forgalmú volt különösen mai 
napon az országosvásár, amennyiben a felhaj­
tott 2420 ló, 3190 szavasmarba és 1174 sertés 
Jóformán mind elkelt és jóárakon. Éhez képest 
a kézi úgynevezett kirakodó vásár is nagyon 

jól sikerült és iparosoknak, kereskedőknek 
egyaránt nagy forgalmat szerzett. Valósággal 
ellepték a várost kora hajnal óta a falusiak 
szekerei. És hogy ily nagy forgalom mellett 
sem történt egyetlen vásári lopás sem, az két­
ségtelenül a rendőrség érdeme, melynek polgári 
ruhába öltözött közegei ma délelőtt folyamán 
is be fogtak 3 notórius vásári tolvajt és 4 
czigányasszonyt. ezek azután a vásár tartama 
alatt a rendőrség vendégei lettek és igy nem 
garázdálkodhattak a vásárban.

* A király jobbkeze. Nincsen annyi 
kilométermutató a budapest—marcheggi vonal 
mentén, ahány legenda lassanként odafonódik 
a magyar politikusok bécsi bucsujárásához. 
Ahány ment, ahány jött, mind hozott magával 
valami pikáns históriát, amelynek szálai benyúl­
nak a komor, rengeteg Burg valamelyik kis 
tapétaajtaján keresztül egészen a háromablakos, 
csipke-függönyös szobáig, melyben néha gon­
dok között tanakodik a tanácsadóival a magyar 
király. Hogy ez a legendakör egészen stilszerü 
legyen, csak a jövendő krónikása beszélhet 
róla, mert ma még alig lehet hozzányúlni. Egy 
apró történetet azonban elmondhatni, mielőtt 
megkapja a história pátináját. Egy olyan poli­
tikus kihallgatásán történt, aki valamikor sürü 
vendége volt a Burgnak, de később egész 
másfelé kanyarodott el az útja. A kurucz vérű, 
öreg legény keményen kiegyenesedett derékkel 
lépett be a király dolgozószobája ajtaján (el­
mond mindent, ami a szivén fekszik!) de az 
ablakon besütő napfény és kissé az izgalom is 
megkápráztatta a szemét s mire észrevette 
volna, megbotlott és szép csendesen végigterült 
a szőnyegen. A felséges ur megdöbbenve ug­
rott hozzá, a jobb kezét nyújtotta feléje, de a 
képviselő ekkor már talpra is pattant. Kissé 
sápadtan, rángatózó ajakkal, de erősen szembe 
nézve a királylyal, mondta csendes hangon :

— Látja Felséged, igy fekszik a lábai 
előtt egész Magyarország is . . . Ha felséged 
ennek a hűséges népnek is oda nyújtaná segít­
ségül a kezét, hogy talpra állhasson . . .

A király meglepetten elmosolyogott, de a 
jobb kezét még mindig nem nyújtotta ki.

* Eljegyzés. Ifj. Strobek Károly jónevü 
borbély-iparos eljegyezte Papp Máriát Mar- 
gitáról.

* A Dunántúli Közművelődési Egye­
sület sorsjátékának húzása. Az ország 
egyik legnagyobb közművelődési egyesülete a 
Szél Kálmán, Pallavicini Ede őrgróf és Rákosi 
Jenő elnöklete alatt álló Dunántúli közművelő­
dési Egyesület kénytelen volt sorsjátékának 
márczius 11-ére kitűzött huzási időpontját a 
pénzügyminiszter engedélye mellett folyó évi 
november hó 11-ére elhalasztani, s az egyesület 
elnöksége e napon a sorsjáték húzását feltét­
lenül megtartja s ekkor a 60000 korona érté­
kű nyeremények felett fog hatósági ellenőrzés 
mellett a húzás lefolyni, s a nyereményjegyzék 
az érdekelteknek megküldetni.

* Lopás. Pap János kopacseli erdőőr és 
Kút János ugyanoda való földmives ma délelőtt 
a vásártéren járkáltak és csakhamar hozzájuk 
szegődött egy nyájas idegen, ki a lóvásártéren 
levő Háber féle korcsmába vezette őket és itt 
a pinczébe lerakatta velők szűreiket és a kut- 
nál levő lószerszámot, mert mint mondotta, mi­
nek czipelnék ebben a nagy melegben. A két 
jámbor vidéki azután ugyanszét tekintett a vá­
sárba, mire azonban Héberhez vissza kerültek, 
lába kelt a szűrnek is meg a lószerszámnak is. 
A becsapott emberek azután addig járták a vá­
sárt, mig végre kísérőjüket elcsípték és be is 
hozták a rendőrségre. Itt azután az elfogott alak 
aki különben Szabó Tógyer rovott múltú vásári 
tolvaj, beismerte, a lopást és azzal védekezett, 
hogy nagyon szomjas volt egy kis jóféle italra. 
A rendőrség pártfogásába vette a szomjas 
atyafit.

* Eltűnt hízott libák. Bük Józsefné 
Hosszú utcza 315. sz. a. lakása udvaráról, a 
ketrecz oldalának kifeszitése után ma virradóra 
8 hízott libát elloptak. A tolvajt a rendőrség 
keresi.

x Márczius 15. A Szabó vendéglőben mű­
ködő Szűcs Lacsi magyar daltársulata és ha­
zafias lelkesedéssel és fényes ünnepiességgel 
üli meg a Szabadság hajnalhasadtának évforduló­
ját. Az ünnepi előadás műsora a következő 
Szózat énekli a személyzet. Nemzeti dal, sza­
valja Szűcs Laczi, utána Hymnusz. Régi ku­
rucz nóták, énekli Pap Ferencz. Magyar dalok, 
énekli Thúrzó Ilona. Kurucz vegyes karok énekli 
a személyzet. Azonkívül fellépnek az összes 
művészek Háber, szájhármónikus. Szücsné Ilonka 
a bájos szubrett énekesnő, Dóri Giza sansonett. 
Bocskai humorista. Ropa Lóri exentrik, Bocskay 
Bella mint Kukoricza Jancsi, s végül Szűcs La­
czi előadja Farkas Imre hazafias melodrámá­
ját a vénczigányt. Előadás kezdete 9 órakor’ 
Kéretik a n. é. közönség fentartott helyekről 
előre gondoskodni. Hazafias tisztelettel: Szűcs 
Laczi igazgató. Az előadás után Varga Stefi 
zenekara játszik.

x A Lloyd kávéház orfeumában Grii- 
nau Poldi uj kupiéival, mint »Kukoricza Ároné 
óriási tetszést és sikert arat. The Ullanoff orosz 
táncz kettős, ma uj tánczokat mutatnak be. 
Ferenczy Kamilla uj számát, mint Kukoricza 
János sok taps és zajos tetszés kiséri. Berényi 
Izsó humorista, Ormai Lujza énekesnő, Ber­
csényi Bella, szintén uj műsorral lépnek fel. 
Ma két kaczagtató bohózat. Családi műsor. 
Kezdete 9 órakor. A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri, mély tisztelettel, az igazga­
tóság.
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zzzzz és raktár zzzzz 
Nagyvárad, Szent-Laszló-ter

Rimanőczy-ház (Holdas templom mellett.)

E napokban megnyílik a mai kor 
minden igényeinek megfelelő sznlou, 
ebédlő, háló, fürdő, szálloda és 
kávéházi berendezési vállalatom 
és saját kárpitos- és asztalos mű­
helyem, hol minden e szakmába elő­
forduló munkák úgy hazánk, mint kül­
földön 18 éven át szerzett gyakorlati 
és elméleti képzettségem szerint saját 
vezetésem alatt készülnek.

Tisztelettel

Büchler Márton.
Helybeli és vidéki telefonszám 584.

ti**?.

IRODALOM.
A kereszt iskolája.

Az érdeklődő közönségnek ez utón hozom 
tudomására, hogy: »A kereszt iskolájáé czimen 
megjelent naaybőjti elmélkedéseimet Láng Jó­
zsef helybeli könyvkereskedőnek adtam bizo­
mányba. Ara 2 korona, vidékre 2 korona 20 
fillér.

Nagyvárad, 1905. márczius 14.
Dr. Vucskics Gyula, 

szentszéki ülnök, plébános.

A Petőfi Társaság márcziusi ünnepe. 
Vasárnap délelőtt tartotta meg márcziusi ünnepi 
ülését a Petőfi-társaság az Akadémia díszter­
mében, amelyet az érdeklődő közönség zsúfo­
lásig megtöltött. Az ülést Herczeg Ferencz 
nyitotta meg Az éljenzéssel fogadott megnyitó 
beszéd után Zemplémi Árpád ült a felolvasó 
asztalhoz, hogy 7 ótk Márton volt 48-as tüzér-



TISZÁNTÚL
1905. márczius

haenagynak és hírlapírónak néhány érdekes, | 
apróbb visszaemlékezését mutassa be. Ábrányi j 
Emil szavalta el ezután nagy hatással Márczius : 
ezttrü gyújtó költeményét. Viharos taps és | 
éljenzés zúgott a költemény nyomában. Mély i 
hatása volt Rákosi Viktor »Éjjel a pusztán« 
czímü elbeszélésének, amelyet hazaszeretettől 
áthatott hévvel adott elő Végül Somló Sándor 
felolvasta Csiky János vendég »Vitézi énekek 
és szerelmi dalok* czimü tanulmányát. Csiky 
János, a régi magyar zene kutatója s ebben a 
dolgozatában a XVI. és XVII. század dalait 
ismerten. A felolvasások után régi kuruez nó­
tákat énekeltek előkelő fővárosi urak. A kö­
zönség zajos tapssal és éljenzéssel fogadta a 
rendkívüli élvezetet, a szép énekelőadást és a 
felolvasó interpretáczióját.

»Messiás, Bűn, Búcsú.«
Ezen a czimen csinos könyv alakjában 

külön is kiadta Gerebenics Sándor, győri szé­
kesegyházi hitszónok az ál ala szerkesztett és 
kiadott érdemes predikácziós folyóiratnak, a 
>ßwm<ij<-nak ez évi XIX. folyamában meg­
jelent ádventi- s nagybőjti szentbeszéd-, va­
lamint keresztény-tanítás sorozatát.,

Tartalma következő: A Messiás (ádventi 
sorozat): 1. A várvavárt Megváltó. 2 ' A ki­
engesztelő Főpap. 3. A fölvilágosító lanitó. 4. 
A szabaditó Király. 5. A szeplőtelen Szüzanya. 
6. A tökéletes ember. 7. Az árvák atyja. 8. 
Hol van Krisztus ? 9. A betlehemi jászoly és 
a mi oltáraink.

A bűn (nagybőjti sorozat): 1. Mi a bűn 
magábanvéve ? 2. Mi a bűn Istenre nézve ? 3. 
Mi a bűn a b. szűz Máriára nézve ? 4. Mi a 
bűn az emberre nézve ? 5. Jézus bűnbocsátó 
hatalma. 6. Az Anyaszentegyház bűnbocsátó 
hatalma. 7. Lelki fegyvertár a bűn ellen. 8. A 
szeretet apostola (Ujmise alkalmára).

A búcsú (keresztény-tanítás): I. Ideiglenes 
büntetés. 2. Elégtételi kölcsön. 3. Elégtételi 
kincstár. 4. Elégtételi kincstárnok. 5. Megsza­
bott föltételek. 6. A búcsú czélja és haszna 7. 
Függelék.

A díszes kiállítású könyv 220 oldal. A 
tartalmas és formás, minden tekintetben kor­
szerű beszédek élő bizonyság a »Borromeus* 
czimü predikácziós folyóirat jellege mellett. 
E könyv megrendelhető: Gerebenics Sándor, 
Győr. Ára 3 kor. 20 fillér, portómentes kül­
déssel,

színház.
fe ' ■». -e

Héti műsor.
Kedd János vitéz, daljáték. Második ki­

osztásban.
Szerda: Aranylakodalom, történeti színmű.
Csütörtök: Louthe, bohózat.
Péntek: Elnémult harangok, színmű.
Szombat: Elnémult harangok, színmű.
Vasárnap délután: Furcsa háború, operett; 

este: Czigány, népszínmű. (Szigligeti ünnep.)

János vitéz uj szereposztásban. Já­
nos vitéz ez a bájos, id likus daljáték, ma kerül 
színre 4-edszer a Szigligeti színházban Arady 
Arankával a czimszerepben. A többi főszerepet 
Garzó, Anday, Verő, Rédei, Szathmáry, Sümegi 
játszák.

Elnému’t harangok premiérje. Ma-
lonyai és Rákosy V. uj darabjából, az «Elnémult 
harangokból» már annyira előre haladtak a 
próbák, miszerint a premier, mint az e heti 
műsorban kitüntetve van, pénteken márczius 
hó 7-én, megtartható lesz. Az igazgató nagy 
gonddal rendezi és allitja ki e szép darabot, s 
a premierre a szerzőket is meghívta.

Arany lakodalom. Holnap, márczius 
15 én az Arany lakodalom kerül színre a szín­
házban első rangú szereposztásban. Az. elő­
adást megelőzőleg egy alkalmi prológot fog 
E. Kovács Mariska elszavalni, a melyet Ditrói 
Mór, a vígszínház igazgatója irt s a melyet

ezen a napon a vidék összes színházaiban el­
mondanak ,

Az arany lakodalom holnapi előadására 
már ma d. u. 3 órakor lehet jegyeket előre 
váltani.

EGYESÜLETEK.
A nagyváradi Fehérkereszt egylet 

választmányi ülése.
Tegnap délelőtt 11 órakor a Fehér Kereszt 

egylet választmánya Rimler Károly polgármes­
ter elnöklete alatt ülést tartott, melynek egye­
düli tárgya dr. Rácz Ödön igazgató főorvos le­
mondása volt. Az agilis fiatal ember a Fehér 
Kereszt egylet megalkotása érdekében ambiczi- 
ózus buzgalmat s fáradságot nem ismerő lelki­
ismeretes munkálkodást fejtett ki és nem tö­
rődve a kezdet nehézségeivel, rövid pár év alatt 
virágzó állapotba jutatta, ez intézményt. Most 
amikor ezen kulturális intézménynek a műkö­
dése szinte nélkülözhetetlen városunkban s az 
utóbbi időben közbe jött személyi körülmények 
folytán kénytelen az igazgató vezető állását el­
hagyni. Ez ülésen számolt be a főorvos a Fehér 
Kereszt egyletnek működéséről erősen hangsú­
lyozva ennek közegészségügyi szükségét, egyi­
dejűleg kérte, hogy számadásainak felülvizsgá­
lására a választmány számvizsgáló bizottságot 
küldjön ki. A választmány nem vette tudomá­
sul Rácz Ödönnek a lemondását, mert tekintet­
tel arra, hogy az ő jelenléte az intézmény lét 
érdéke szempontjából a jelenben szükséges, arra 
kérte, hogy addig is mig az éppen a jelenben 
fennforgó nehézségek elhárítva lesznek az egy­
letnek ideiglenes vezetését vállalja el. Főorvos 
e humánus intézmény érdekében eleget tett a 
választmány óhajának.

Az ülés lefolyásáról a következőleg szá­
molunk be.

Jelenvoltak: Rimler Károly polgármester, 
Des Echerolles Krusper Sándorné, Rechtné 
Bauer Zsófia, Dr. Berkovits Miklósné, Vechs- 
ler Adolfné, Dr. Gyémánt Jenő, Dr. Rácz Ödön, 
Jelinek Géza, Ragány János, Mayr Sándor, Dr. 
Berkovits Miklós és Juricskay Barna választ­
mányi jegyző.

Elnök az ülés megnyitva jelenti, hogy az 
ülés egyedüli tárgya Dr. Rácz Ödön igazgató 
főorvosnak hozzáintézet átirata, amelyben az 
egyletben eddig viselt állásáról lemond, 
felkéri az igazgató főorvost hogy úgy lemon­
dását, mint lemondása folytán a további intéz­
kedésekre vonatkozó propozicziót terjessze elő.

Dr. Rácz Ödön röviden ismerteti az egy­
letnek 3 évi működését, sajnálatának ad kifeje­
zést, hogy közbe jött személyi körülmények 
folytán kénytelen ezen egyletben viselt állásá­
ról lemondani — melynek érdekében odaadó 
buzgalmat fejtett ki és arra törekedett, hogy 
hazánkban ma még páratlanul álló csecsemő 
tejosztó intézmény a közjavára és a közegész­
ségügy hathatos támogatására minél nagyobb 
sikereket érjen el. Ez alkalommal kérte, hogy 
számadásainak és az üzleti könyveknek a felül­
vizsgálására a választmány egy számvizsgáló 
bizottságot küldjön ki és lemondását jóváha­
gyólag vegye tudomásul. Ez alkalommal indít­
ványozza, hogy tekintettel az intézet csekély 
bevételi forrásaira czélszerü volna, ez intézmé- 
ménynek a működését 2—3 hónapra beszün­
tetni.

Elnök javasolja, hogy a választmány ne 
vegye tudomásul Rácz Ödönnek a lemondását, 
mert kétségtelen tény, hogy a vezető orvosnak 
a jelen időben való távozása káros hatással volna 
magára az intézményre is. Miért is kéressék 
fel Rácz Ödön, hogy ideiglenesen maradion 
meg az intézmény élén legalább addig, mig a 
választmány egy legközelebb tartandó ülésén 
érdemlegesen fog intézkedni.

Dr. Gyémánt Jenő csatlakozik az elnök 
előterjesztéséhez és indítványozza, hogy a vá- 
lesztmány Rácz Ödönnek lemondását sajnálattal 
vegye tudomásul és eddigi sikeres működéséért 
mondjon jegyzőkönyvi köszönetét.

A választmány egyhangúlag tette magáévá 
az indítványt és felkérte dr. Rácz Ödönt, hogy 
a vezetést ideiglenesen vállalja el.

Dr. Rácz Ödön kijelenti, hogy kizárólag az 
intézmény érdekében ennek ideiglenes vezetését 
elvállalja és már most kéri a választmányt, 
hogy a számvizsgáló bizottságot küldje ki.

A választmány az üzleti könyvek és szám­
adatok megvizsgálására dr. Dőri Ferencz, Láng 
Lajos, és Ragány János választmányi tagokat 
küldte ki.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést be­
rekesztette.

Igazságszolgáltatás.
Csaló apa. K. Porkoláb János jármosi 

lakos a múlt nyáron bement dr Barta Béla 
margittai ügyvédhez egy nővel, kit mint leá­
nyát mutatott be Bartának. Porkoláb előadta 
az ügyvédnek, hogy leánya Porkoláb Ilona át 
akarja Íratni reá a házát és földjét s erről 
szerződést szeretne csináltatni.

Barta elvállalta az ügyet és megcsinálta az 
átiratási szerződést melynek egy példányát el­
küldött Porkoláb Ilonának is. Mikor ez megkapta 
az átiratási szerződést és a telekkönyvi végzést, 
kisült, hogy az apa egy idegen nővel ment 
el az ügyvédhez az átiratási szerződést meg­
csináltatni.

Az átíratást megsemmisítette később a 
polgári bíróság. Porkoláb Ilona, a megsemmi­
sítő határozat után feljelentette atyját a nagy­
váradi királyi ügyészségnél, mely közokirat ha­
misítás miatt megindította az eljárást K. Por­
koláb János ellen.

A nagyváradi királyi törvényszék, mint 
büntető bíróság tegnap tárgyalta az ügyet 
Milye Gyula táblabiró elnöklete alatt.

K. Porkoláb János vádlott tagadta a ter­
hére rótt cselekményt, de a tanuk terhelő val­
lomása beigazolta bűnösségét.

Vámossy Mihály al ügyész közokirathami- 
sitás bűntettében kérte bűnösnek kimondani a 
vádlottat, kire szigorú büntetést kért.

A vádlott érdekében dr Tóth Ferencz a 
kiváló fiatal kriminálista terjesztette elő véd- 
beszédét s kérte a törvényszéket, hogy a vád­
lottat a közokirathamisitás büntette helyett 
annak vétségében mondják ki bűnösnek, a fel­
merült enyhítő körülmények figyelembe véte­
lével pedig enyhe büntetést kért.

A királyi törvényszék a védő álláspontját 
tette magáévá s a vádlottat okirathamisitás 
vétségéért 3 havi fogházra Ítélte.

A védő a 92. § nem alkalmazása, a vádló 
pedig szigorítás miatt felebbezést jelentett be.

TÁVIRATOK.
A Wekerle kabinetről.

Budapest, márcz 13. (Saj. tud. táv) 
A vezérlő bizottság egyik kiváló tagja 
ina egy újságíró elölt kijelentette, hogy 
olyan hírek kaptok szárnyra, hogy ő 
felsége a király Wekerle Sándort bizza 
meg a válság megoldásával, ezután pedig 
a kabinetalakitással. Wekerlének hír 
szerint — az a terve, hogy az ország­
gyűlés mindkét házában elvileg kimon­
datja, hogy a magyarságnak a katonai
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kérdésekben joga van a nemzeti enged­
ményekhez, de a nemzeti irányban való 
reformokat az ország egyelőre még nem 
akarja végrehajtani. Az országgyűlésnek 
ezt az elvi jelentőségű határozatát aztán 
ő felsége szentesíteni fogja s ezzel béké­
sen meg lesz oldva a válság. Az ellen­
zék — mint a kérdezett politikus mondta 
— ebbe a kibontakozásba nem igen fog 
belemenni.
Az osztrák honvédelmi miniszter 

eskütétetele.
BÖCS, márczius 13. (Saját ind. táv ) 

Felsége ma délelőtt fele^kettelle Schön- 
nich Ferencz táborszernagyot osztrák 
honvédelmi miniszteri minőségében.

Harcz Gradiscsénél.
Konstantinápoly, műre. 13. A portának 

az entente hatalmakhoz intézett közlése szerint 
egy hét előtt Kumanovától 30 kilométernyire 
délre Gradiscseben harcz volt egy 50 főnyi ban­
dával, amelyben 12 Mannlicher-fegyvert, bom­
bákat és iratokat vettek el a komitácsiktól.

A pekingi orosz követ tiltakozása.
London, márczius 13. A > Morningpost« - 

nak táviratozzzák tegnapról: A pekingi orosz 
követ tiltakozást intézett a kínai küiügyi hi­
vatalhoz, amelyben azt állítja, hogy Ma tábor­
nok csapatai Szigmingtinnél kunguzokkal együtt 
hadakoztak az oroszok ellen.

Eltűnt török főutak.
Konstantinápoly, márcz. 13. Hir sze­

rint egy kamarás, két császári hadsegéd egy 
hadosztály és egy dandártábornok eltűntek. 
Állítólag elmenekültek. A Jildizben nagy az 
izgatottság.

Tífuszjárvány Rozsnyón.
Rozsnyó, márc. 13. Tömeges tifuszmeg- 

betegedés miatt tegnap az itteni felsőbb leány­
iskolát és ma a püspöki szemináriumot bezár­
ták és a növendékeket szülőikhez küldték. Két 
tanítónő és több leányiskolái növendék súlyos 
betegen fekszik. Tegnap a helybeli közkórházba 
kilencz tífuszban megbetegedett kispapot vittek 
a közkórházba több főgimnáziumi diák is bete­
gen fekszik. A rozsnyói orvosok dr. Hajcsi el­
nöklete alatt a hatósággal azon tanácskoznak, 
hogy hogyan lehet a járványnak elejét venni. A 
járvány fő terjesztőjének a közkutak romlott 
vizét állapították meg.

NYÜTTÉIL

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy
német szücs-üzletet nyit ttam, 
raktáromon mindenkor e szakmába 
vágó készmunkák kaphatók és 
megrendeléseket gyorsan és pontosan 
készítek el a legjutányosabb 
ár ak mellett, úgyszintén szőrme-árut 
nyári megőrzésre és annak gondo­

zását elfogadom.
Üzletem tűz ellen biztosítva van
A nagyérdemű közönség szives pártfogását 

kérve maradtam 
tisztelettel:

Z i m is. sí v i A sí sé! i’ á s9 
Nagyvárad, Színház-és Apácza-utcza sarkán 

(Dr. Adorján-palota.) 

Étterem megnyitás.
A Rimanóczy-étterem bérletétől visszalépvse 

van szerencsém a nagyérdemű közönség becse 
tudomására hozni, hogy márczius lió 14 -én 

..l»ANNONlA“-szálloda 
díszesen berendezett 

éttermét és télikertjét 
katonazene közreműködése mellett 

ünnepélyesen fogom megnyitni.
Midőn erről a n . é. közönséget, valamint 

igen tisztelt vendégeimet értesítem, szabad le­
wen remélnem, hogy uj helyiségemben sem 
fogják tőlem becses pártfogásukat megvonni, 
annyival is inkább, mert mint eddig, úgy 
ezután is legfőbb törekvésem leend úgy /»itilnő 
konyha, valamint termelőktől beszerzett jó 
borok és elsőrendű kőbányai DRÉ HEH- 
sör kiszolgáltatása által a nagyérdemű közönség 
pártfogását továbbra is kiérdemelni.

Kész szolgálattal:
K ar n e r Gyűla, 

a »Pannonia-szálloda* étteremének 
bérlője.

kacsóját. — Nelli ne felejtse el, Isten vele! — 
mondá.

Ne felejtse el őt! — A mint e szavakat 
az ifjú kimondta, könybe borult a Nelli szép 
szeme. — Kezét csendesen kihúzta kezéből s 
félre fordult. — Tudta, hogy egész életében 
emlékezetében marad annak a férfinak az ar- 
cza, ki most oly fájdalmas, oly sóvár tekintet­
tel néz reá — Elfeledni őt? — ■ Igen, majd 
a sírban. — de addig nem, soha.

Még aznap délután magánosán találkozott 
vele Douglas a mezőn, s látta, hogy könyek 
peregtek végig az arcán.

Douglas leült melléje s igy szólt, — El­
kísértem Algyt, szinte elkéstünk, éppen az in­
dulásra értünk.

Nelli nem felelt, de látszott rajta, hogy 
erősen küzd, hogy könyeit elfojtsa.

Ezután szomorúan ment vele haza, ke­
veset beszélt, s szemében még mindig könyek 
ragyogtak.

Nelli, ne felejtsen el! — És Nelli, a tűz 
mellett ülve, azon tűnődött, vájjon Chartres 
Algy emlékezik-e a múlt augusztusi napokra, 
azokra a napokra, melyekre Nelli éjjel-nappal 
gondolt, melyeknek édes emlékéből táplál­
kozott.

(Folyt köv.)

- KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest, márcz. 13.
Oszrákhitelrészvény — — — 512.94 
Magyar hitelrészén? — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimatnurányi — — — — 514 — 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közüli vasút — — — — 569.50 
Városi villára s vasul — — 339.—

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márcz. 13.

Búza ápr.-re — — — — 19.56
Búza máj.— — — — — 19.38
Rozs ápr.-re — — — — 15.58
Tengeri májusra 1905. — — 1.546
Zab ápr. ra — — — — 15.46
Repcze aug.-ra — — — — 23.20

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 márcz. 13-én.
Magyar aranyjáradéx 4°/0 — — — 119.10
Magyar koronajáradék ■íai0 — — — 98.60
Magyar koronajáradék 31/4o/o — — 89,45
Magyar földtehermentesítési kötvény 4% 98.50
yorváth-szlavon földlehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 220.— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 173.— 
Osztrák járadék papírban — — — 100.30
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.60
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157.75 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 16.45
Magyar hitelbank részvény — — — 796.75 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 68.1 — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 66275
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.04
Némel birodalmi márka — — — — 117.22
London vista ■— — — — ■— — 239.82
Paris vista — — — — — — 95.17
20 márkás arany — — — — — 23.46

A »zerke.zté«ért Melős:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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Angol regény.

De Douglas hajlithatatlannak látszott
— Algy, nekem nem elég az Ígéret. Min­

denekelőtt add bizonyságát kifogástalan vise- 
leteddel, hogy ura tudsz maradni szavadnak, 
akkor reád merem bízni húgomat s hä igazán 
szereted, kopogtathatsz érte bátran.

Algy hiába kért, fogadkozott, nem sike­
rült neki Douglas határozatán változtatni. Végre 
is hosszas vonakodás után megígérte, hogy nem 
beszél Nellivel szerelméről, nem fogja őt Ígé­
rettel lekötni, sőt azt sem kérdezi meg tőle, 
viszonozza-e szerelmét?

— Kegyetlenül nehéz dolgot kívánsz tő 
lem, __ mondá könybelábadt szemmel.

— Nehány évi várakozás gyerekjáték 
ahhoz képest, — mondá Douglas, —- mintha 
most bolondjába megházasodnál, és aztán egy 
egész életen át tartó bánkódassal adnád rneg 
az árát?

Szegény Algy! Ez éjjel ugyancsak kese­
rűen megbánta kicsapongásait, pazarlásait, 
könnyelmű bolondságait. — Nagyokat sóhaj­
tott rengeteg adósságai miatt, melyekről atyja 
mintsem tudott, s neki pedig n tn volt hozzá 
bátorsága, hogy tudtára adja neki.

És még csak azt sem vallhatja meg 
Nellinek, hogy szereti. — Nagyon neheztelt 
Douglasra, midőn erre gondolt; de azért más­
nap reggel melegen szorított kezet barátjával, 
mert érezte, hogy igaza van.

Nelli erről a beszélgetésükről soha sem 
tudott meg semmit.

Harmadnap Algy elutazott. — Nelli egé­
szen belesápadt, midőn elbucsozott tőle. Rö­
vid ideig magukra maradtak a szobában. 
Algy szomorúan, fájdalommal nézte az oly 
forrón szerétéit leányt, de nem szólhatott, 
mert a becsületszó parancsolta rá a hallgatást. 
Csupán egy szál virágot szakított le a Nelli 
keblére tűzött hangavirágokból.

— Szabad ezt megtartanom, — kérdé 
elfogultan ■— annak az időnek az emlékére, 
melyet soha — soha sem fogok elfelejteni?

Eljött az indulás ideje, búcsút kellett te­
hát venni s itt volt az ideje kimondani azt a 
búcsúszót, mely oly sokat jelent. — Egy per­
cig kezében tartotta, a Nelli kis barna kezét 
szomorúan nézett reá, s aztán ajkához emelté

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén a volt, Wein­
berger-féle telepen. Ertekez- 
hetei a KAJ.APG YÁRBAN 

Friedländer Hermáiméi Telefon: 143.
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«Milleniumtelep« Nagyösz. Első nagyváradi szabadalmazott gőz kávépörkölde.
____ . • ■ - ------- ....... ■ ■■ ■....... ~ --------- — ........—

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyar­
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, a mely szőlőiskola állami segélylyel 

és állami felügyelet mellett létesült.

Van szerencsém a n. é. vevő­
közönség becses tudomására hozni, 
hogy a jelen kor igényeinek min­
den tekintetben megfelelő és a hfv 
zlasszonyok könnyebbségére 
szolgáló 

gözkávépörköldét 
állítottam tel, hol is mindennap kü­
lönféle különleges kávéfajok 
összetételéből a legfinomabb kávé- 
vegyüléket állítom elő. Gondoskod­
tam arról is, hogy a pörkölés u:án 
minden idegen szag, hogy hozzá ne 
férhessen, erre a czélra szabadalma­
zott légmentes tartályt szerez­
tem be, különböző fajok elhelye­
zésére, melynek megtekintésére fel­
hívom a n. é. közönséget.

Egyúttal szives tudomásul adom, 
hogy több külföldi czéggel nagyobb 
vétel után azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy bármely külföldi

&oa ®aS® S5..S5Q5 SS®®

czéggel versenyezhetek ugy árban, mint áruban: tea és rumban. leát kilónként 5 ko­
ronától kezdve, rumot pedig literenkint 2 koronától feljebb. Továbbá a böjti idényre min­
dennemű sajt és hal, —- hidegen ütött lenmagolaj, carfiol és mindennap 
friss vadsertés kapható.

Árjegyzék kívánatra ingyen 1 KÁDÁR JÁNOS, .'“"Ä

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-tÖI, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(volt Römer házban) 2 szobából 
álló garcon lakás minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál.

$ $ w w w

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
j elzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­

lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen co n vertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett kamatot

összeg után * q"®» fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. AZ igazgatóság.
r

> nagy darusítás megkezdődött
■ a Zöldia-utczán.

s

Megvettük a

SZABÓ TEST VÉREK
mindkét rőfös vászon és rövidáru üzletét az egyik a Zöldfa sörcsamok mellett 

a másik a Zöldfa kávéházzal szemben, a mai naptól a

W*5 nagy elárnsitás megkezdődött.
Tisztelettel KOVÁCS L. és TÁRSA.


